

关于技术科学与技术科学思想的几点思考

郑哲敏*

(力学研究所 北京 100080)

关键词 技术科学, 思考

今天的科学由两部分组成, 即以基础研究为目的的基础科学和以应用研究为目的的技术科学。基础研究是为了探索和理解事物存在、相互作用和发展的根本规律, 并不必考虑其实用价值和意义。应用研究则不同, 它为应用的目的而研究, 只有当不仅在科学上有所发现、有所创造, 而且在应用上有所创新、有了成效, 技术科学的研究才算完成了一次循环。这篇短文主要谈一谈技术科学。

技术科学的名称出现很早, 但它的形成和发展壮大则是在 20 世纪。这首先是由于基础科学发展到 20 世纪, 有了一批能用于解决有实用价值的工程问题的积累。所以早期的技术科学分支无不直接源于基础科学。例如, 来源于力学的应用力学就是技术科学学科的早期成员, 流体和空气动力学为开辟航空和航天技术新纪元做出了巨大的贡献, 这几乎已是人所共知的历史事实。

技术科学的任务是通过深入和系统的科学的研究, 为各种应用, 包括工程技术, 提供理论基础和基础技术。技术科学把开辟新的技术领域以创造和带动尖端技术的发展作为自己的中心目标。它所研究的对象又往往不可避免地是多因素、多尺度的复杂系统。因此, 虽然同属科学, 技术科学在研究领域、研究方法乃至学术观点和价值观等许多方面均有别于基础科学。曾经有一个时期, 人们认为技

术科学只是基础科学的延伸和应用, 所以惟有基础科学才是认识的源泉。但是 20 世纪的实践表明, 有的原创性的发现和认识首先来源于技术科学领域。这方面突出的例子是源于战时后勤工作的运筹学和系统科学及源于通讯的信息科学和技术等。因此, 新的观点认为, 科学的认识既来自基础科学的研究, 也来自技术科学的研究, 因为它们都属于科学实践的范畴, 都以发现和创新作为追求的目标。事实是, 在基础科学和技术科学之间以及在科学、技术和生产实践之间, 在对客观规律的认识问题上存在着相互间多层次的反馈关系。

技术科学对一个国家的经济建设和国防建设的作用以及对科学本身发展的作用, 在 20 世纪已经得到了充分的体现。这一点只要看看技术科学使人类社会今天进入信息时代和空间时代, 同时为人类探索宇宙起源和生命起源带来新的前景所做出的巨大贡献, 就完全清楚了。这篇短文要强调的是, 在我国实行科教兴国和可持续发展战略时, 需要进一步加深对技术科学的认识, 以期能在较短的时期内在关键领域里赶超国际先进水平。

我国习惯上把基础科学研究和技术科学研究笼统地归并成基础性研究。这个提法包含了它们的共性, 却忽略了它们的差异, 因而并不全面, 不利于二者的发展。因此, 这里就作为技术科学标志的

* 中国科学院院士

收稿日期: 2001 年 2 月 8 日

几个重要观点作一简述,以进一步说明技术科学的特点。

首先,技术科学也是科学。以工程技术方面的应用为例,技术科学力图通过反复的观察、实验和计算探索它的基本规律,建立既有充分科学内涵,又可以作为设计和实践依据的理论和数学模型,而且进一步提出新的技术方案和途径,把认识变成现实。技术科学就其战略性、前瞻性和基础性看,与传统的基础科学有许多共同点。

另一方面,技术科学不能脱离应用对象。技术科学工作者必须对应用对象有深刻的理解。技术科学的研究课题应来源于应用方面的近期和长远需要,其研究成果又必须体现在应用上。从应用中来又回到应用中去,这是技术科学另一个基本的特点。

超前与创新也应是技术科学的一个基本特点。技术科学不能仅仅满足跟着别人走,被动地为应用服务。技术科学是一种创造性的劳动,特别着力于开辟新的应用领域,为工程技术或其它应用提供新的原理、概念、途径、方法、工具等等。通俗地说,就是要走在生产的前面。

技术科学的研究项目通常包含几个方面,不是单一专业所能完成的。研究工作需要多种专长的人员,形成有纵深梯队的协作配合。因此,研究队伍的组织和协调,计划、规划的安排十分关键。因而团队协作是技术科学的另一个基本特点。与此相适应的当然是计划的观点。自然,对任何研究工作而言,计划不应当是僵化的,过分的刚性总是有害的。

这些基本观点不仅对技术科学工作者本身是十分重要的,对其他科学技术工作者和政策制定者及科技管理者也是重要的。了解这些观点有利于加深认识技术科学及其与基础科学的关系,技术科学与工程技术和其它应用间的关系以及技术科学的特点、作用和意义。了解这些观点,在政策制定和科研管理的层次上,则不仅有利于全面规划,同时也有利于营造发展技术科学的环境,包括评价体系的制定和完善,研究机构的学科定向和运行方式等。在理工科教育领域内,让学生及早了解技术科学及其特点也是很有益的,有利于他们开阔视野,更准确地选择自己的发展方向。